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Τμήμα Ερωτήσεων
1. Βουλευτή κα Όλγα Κεφαλογιάννη

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4484/19.3.2018 Ερώτηση με θέμα: 
«Μετέωρα τα έργα της Αθήνας»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 4484/19.3.2018 Ερώτησης της Βουλευτού 
κας Όλγας Κεφαλογιάννη και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η Διεύθυνση Προστασίας και Αναστήλωσης Νεώτερων και Σύγχρονων Μνημείων του 
ΥΠΠΟΑ στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού προγράμματος ΕΣΠΑ 2014-2020 υλοποιεί τρία έργα 
τα οποία εντάχθηκαν στο Ε.Π. της Περιφέρειας Αττικής, ως έργα phasing. Τα έργα αυτά είναι 
τα ακόλουθα:

α) Το έργο “Ολοκλήρωση κτηριακού συγκροτήματος Εθνικής Πινακοθήκης και 
Μουσείου Αλέξανδρου Σούτζου” εντάχθηκε στις 13 Δεκεμβρίου 2016 στην επόμενη 
προγραμματική περίοδο στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιφέρειας Αττικής με 
προϋπολογισμό από κοινοτικούς πόρους ΕΣΠΑ: 4.000.000,00€. Η εν λόγω Πράξη εντάχθηκε 
με δύο Υποέργα των οποίων η απορρόφηση προβλέπεται ως ακολούθως: 

Υποέργο 1 «Ολοκλήρωση του κτηριακού συγκροτήματος Εθνικής Πινακοθήκης και 
Μουσείου Αλέξανδρου Σούτζου»  3.760.000,00 € που αφορά στο κτήριο Α και τον 
περιβάλλοντα χώρο.

Υποέργο 2 «Σύνδεση του κτηριακού συγκροτήματος με δίκτυα ΟΚΩ» 240.000,00€
Το ποσό που υπολείπεται για την ολοκλήρωση του έργου προκειμένου να καταστεί 

λειτουργικό, θα καλυφθεί από Εθνικούς Πόρους ύψους 6.000.000,00€ και από ιδιωτική δωρεά 
του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος ύψους 13.000.000,00€ (Β’ φάση).

Μετά την ενεργοποίηση της εν λόγω δωρεάς, δρομολογήθηκαν όλες οι απαραίτητες 
ενέργειες, προκειμένου, στο άμεσα προσεχές διάστημα, να εγκατασταθεί ο ανάδοχος για την 
υλοποίηση της Β’ φάσης του έργου. Η φάση αυτή, αφορά στην ολοκλήρωση του κτηρίου Β με 
την κατασκευή της προσθήκης καθ’ ύψος 3ου ορόφου και κατ’ επέκταση των ραμπών, 
κλιμακοστασίων και ανελκυστήρων που εξασφαλίζουν την κατακόρυφη κυκλοφορία των 
επισκεπτών, των υαλοστασίων τύπου PLANAR των ραμπών και της σπείρας του κτηρίου Α.

Παράλληλα, από τον υφιστάμενο ανάδοχο, εκτελούνται απρόσκοπτα οι εργασίες του 
κτηρίου Α και του περιβάλλοντα χώρου, έργου ενταγμένου στο ΕΣΠΑ 2014-2020.  

Μετά την αποδοχή της ματαίωσης της διάλυσης του εν θέματι έργου (αριθ. πρωτ. 
ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΠΑΝΣΜ/ΤΕ/504598/49663/4886/595/29.11.2017 Απόφαση Προϊσταμένης 
Αρχής) οι εργασίες επανεκκίνησαν την 1η.12.2017 και κατατέθηκε νέο χρονοδιάγραμμα με 



ημερομηνία ολοκλήρωσης του συνόλου του έργου που αφορά στην αποκατάσταση του 
κτηριακού συγκροτήματος, την 30η Ιουνίου 2019.

Η Μουσειολογική - Μουσειογραφική Οριστική Μελέτη εγκρίθηκε με την με αριθ. πρωτ. 
ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΜΕΕΜΠΚ/379612/37124/4646/21.9.2017 Απόφαση, ενώ η μελέτη σε 
επίπεδο εφαρμογής έχει κατατεθεί και αναμένεται η έγκρισή της από τις αρμόδιες Υπηρεσίες 
του ΥΠΠΟΑ. Η υλοποίηση της Μουσειογραφικής Μελέτης έχει ήδη ενταχθεί στο πρόγραμμα 
Πολιτισμός της Περιφέρειας Αττικής, με προϋπολογισμό 4.600.000,00€.

β) Η πράξη: “Αποκατάσταση Συγκροτήματος Ιδιοκτησιών ΥΠΠΟΑ στις οδούς 
Αδριανού-Άρεως-Κλάδου και Βρυσακίου στην Πλάκα για την εγκατάσταση του 
Μουσείου Ελληνικής Λαϊκής Τέχνης” εντάχθηκε την 1η.11.2016 στο Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα Περιφέρειας Αττικής με προϋπολογισμό 2.252.544,00 €. Από τα υποέργα που 
εντάχθηκαν, στην αρμοδιότητα της ΔΠΑΝΣΜ ήταν δύο υποέργα, των οποίων η απορρόφηση 
έχει ως ακολούθως:

Υποέργο 1 «Αποκατάσταση Συγκροτήματος Ιδιοκτησιών ΥΠΠΟΑ στις οδούς Αδριανού 
– Άρεως - Κλάδου και Βρυσακίου στην Πλάκα για την εγκατάσταση του Μουσείου Ελληνικής 
Λαϊκής Τέχνης (Μ.Ε.Λ.Τ.)» με προϋπολογισμό 1.738.311,06€ το οποίο ολοκληρώθηκε στις 
30.09.2016.

Υποέργο 2 «Τελική Διαμόρφωση υπαίθριων χώρων του Μουσείου Ελληνικής Λαϊκής 
Τέχνης» με προϋπολογισμό 78.303,94€ το οποίο ολοκληρώθηκε στις 29.04.2017.

Μετά από σχετικό αίτημα των αρμοδίων Υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ αναμένεται, από την 
αρμόδια Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης (Ε.Υ.Δ.) του Π.Ε.Π. Αττικής, η τροποποίηση της 
Απόφασης Ένταξης προκειμένου να προστεθεί το Υποέργο «Προμήθεια εξοπλισμού 
προθηκών». Πρόκειται για εξοπλισμό απαραίτητο για την οργάνωση της μόνιμης έκθεσης που 
συμπεριλαμβάνεται στο αντικείμενο εργασιών (Β΄ φάση) του ήδη ενταγμένου έργου.

Η Οριστική Παραλαβή του έργου θα πραγματοποιηθεί μέχρι τον προσεχή Ιούνιο, ενώ 
παράλληλα η ΔΠΑΝΣΜ θα προχωρήσει στην Διοικητική Παράδοση των κτηρίων στο Μουσείο, 
προκειμένου να ξεκινήσουν οι διαδικασίες για την εγκατάσταση αναδόχου για την υλοποίηση 
της Μουσειογραφικής Μελέτης, που αποτελεί αρμοδιότητα του Μουσείου.

Η ολοκλήρωση της Πράξης προβλέπεται στις 31.12.2020.
γ) Το έργο “Στερέωση - αποκατάσταση και αλλαγή χρήσης κτηριακού 

συγκροτήματος διατηρητέου Μεγάρου Τσίλλερ – Λοβέρδου, ιδιοκτησίας Υπουργείου 
Πολιτισμού και Τουρισμού επί της οδού Μαυρομιχάλη στην Αθήνα”.

Το έργο αποκατάστασης του Μεγάρου Τσίλλερ – Λοβέρδου υλοποιείται παράλληλα 
από δύο Διευθύνσεις (Διεύθυνση Προστασίας και Αναστήλωσης Νεώτερων και Σύγχρονων 
Μνημείων (ΔΠΑΝΣΜ) και Διεύθυνση Συντήρησης Αρχαίων και Νεώτερων Μνημείων (ΔΣΑΝΜ)) 
του ΥΠΠΟΑ, προϋπολογισμού ΔΠΑΝΣΜ 3.240.000,00 € και ΔΣΑΝΜ 2.000.000,00 €.

Η καθυστέρηση υλοποίησης του έργου οφείλεται κατά κύριο λόγο στην εκτέλεση 
εργασιών συντήρησης υπάρχοντος διακόσμου επί τόπου του έργου από τη ΔΣΑΝΜ, 
ταυτόχρονα με τις εργασίες αναστήλωσης και αποκατάστασης του κτηρίου. Οι εργασίες 
συντήρησης, λόγω της διαφορετικής φύσης τους δεν ήταν δυνατόν να πραγματοποιούνται 
στον ίδιο χώρο μαζί με τις εργασίες αναστήλωσης. Αποτέλεσμα αυτού ήταν η περιορισμένη 
ανάπτυξη του εργοταξίου και η καθυστέρηση του έργου. 

Στην παρούσα φάση, η κατάσταση υλοποίησης του έργου έχει ως εξής: 
Έχουν ήδη ολοκληρωθεί οι εργασίες αποκατάστασης του κτηριακού συγκροτήματος και 

απομένει μόνο να εκδοθεί η Βεβαίωση Περαίωσης, ενώ οι εργασίες συντήρησης έχουν 
ορίζοντα ολοκλήρωσης τους θερινούς μήνες του 2018.

Έχει εκτελεσθεί το σύνολο των εργασιών αποκατάστασης από την ΔΠΑΝΣΜ. 
Εκκρεμούν οι εργασίες του υποέργου για τις συνδέσεις με δίκτυα Οργανισμών Κοινής 
Ωφέλειας (ΟΚΩ), και η Β΄ φάση υλοποίησης των εργασιών συντήρησης διακόσμου από τη 
ΔΣΑΝΜ.  

Έχει ολοκληρωθεί το χρονοδιάγραμμα εργασιών από την ΔΠΑΝΣΜ.  
δ) ACROPOLE PALACE 
Το μεγαλύτερο τμήμα των εργασιών αποκατάστασης του κτηρίου συντελέστηκε στη 

διάρκεια του ΕΣΠΑ 2007-2013, κατά την οποία υλοποιήθηκε το έργο με τίτλο «Αποκατάσταση 
διατηρητέου κτηρίου «ACROPOLE PALACE» για την δημιουργία πολιτιστικών υποδομών του 
ΥΠΠΟΑ (Αλλαγή χρήσης από ξενοδοχείο), ιδιοκτησίας του ΥΠΠΟΑ, επί των οδών Πατησίων, 



Αβέρωφ και Μάρνη στην Αθήνα». Το 2016 το έργο παραδόθηκε από την ανάδοχο εταιρεία 
έχοντας ολοκληρώσει κατά το μεγαλύτερο μέρος τις οικοδομικές και ηλεκτρομηχανολογικές 
εργασίες. Με την αριθ. πρωτ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΠΑΝΣΜ/321894/28584/4213/3.10.2016 
απόφαση της ΔΠΑΝΣΜ, βεβαιώθηκε η περάτωση των εργασιών του εν λόγω έργου στις 
30.06.2016. 

Το ανωτέρω έργο ήταν ενταγμένο στο Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Π.Ε.Π. 
Αττικής 2007–2013, οι δαπάνες του ανήλθαν στο ποσό των 7.954.260 € και στο πλαίσιό του 
ολοκληρώθηκε η πρώτη φάση της αποκατάστασης.

Η δεύτερη φάση της αποκατάστασης του κτηρίου με τίτλο «ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ ΤΟΥ 
ΚΤΙΡΙΟΥ ACROPOLE PALACE ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΔΩΝ ΠΑΤΗΣΙΩΝ, ΑΒΕΡΩΦ ΚΑΙ ΜΑΡΝΗ» 
ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΥΠ.ΠΟ.Α.(ΜΕ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΑΣΚΗΣΗΣ  ΠΡΟΑΙΡΕΣΗΣ) δημοπρατήθηκε στις 
29.12.2016 και η σύμβαση κατασκευής του υπογράφηκε στις 11.5.2017. Το έργο 
χρηματοδοτείται από τις Πιστώσεις του Τακτικού Προϋπολογισμό εξόδων του ΥΠΠΟΑ 
(1.800.000 €).

Η προβλεπόμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης των εργασιών του εν λόγω έργου είναι 
στις 30.6.2018, συμπεριλαμβανομένων και των εργασιών αποπεράτωσης του 6ου και 7ου 
ορόφου που αφορούσε στο Δικαίωμα Προαίρεσης (υπογραφή σύμβασης ενεργοποίησης του 
δικαιώματος προαίρεσης στις 02.03.2018).

Οι εργασίες του παρόντος έργου αφορούν στην αποπεράτωση των οικοδομικών 
εργασιών αποκατάστασης του κτηρίου Acropole Palace, για την δημιουργία πολιτιστικών 
υποδομών του ΥΠ.ΠΟ.Α. και την ολοκλήρωση των Η/Μ εγκαταστάσεων προκειμένου να 
καταστεί το κτήριο ολοκληρωμένο προς λειτουργία. Οι παραπάνω εργασίες έχουν περατωθεί 
σε ποσοστό 80%. Στον  6ο και τον 7ο όροφο  θα  κατασκευασθούν τα δάπεδα και οι οροφές, 
τα εσωτερικά χωρίσματα, οι χώροι των WC και ο βασικός εξοπλισμός του παρασκευαστηρίου.

Δεδομένων των προαναφερθεισών προθεσμιών το έργο είναι εντός του 
χρονοδιαγράμματος κατασκευής και προβλέπεται να ολοκληρωθεί εμπρόθεσμα.

Ανεξάρτητα από τα προαναφερόμενα έργα, η Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ του ΥΠΠΟΑ 
(ΕΔΕΠΟΛ) έχει ασχοληθεί ενδελεχώς από το 2015 με το θέμα της λειτουργίας του κτηρίου και 
των δραστηριοτήτων που θα φιλοξενήσει το Acropole Palace. Ο σχεδιασμός βασίστηκε 
αφενός στην ισχύουσα Υπουργική Απόφαση του 2014 —μετά από ομόφωνη Γνωμοδότηση 
του ΚΣΝΜ— (ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΑΝΣΜ/199041/22516/2004/30.7.2014) που προβλέπει 
χρήσεις στήριξης του Σύγχρονου Πολιτισμού και αφετέρου στο γεγονός ότι η χρηματοδότηση 
για την ενίσχυση του κλάδου των Πολιτιστικών και Δημιουργικών Βιομηχανιών (ΠΔΒ) αποτελεί 
σημαντική προτεραιότητα στο ΕΣΠΑ 2014-2020. Σύμφωνα με τα παραπάνω, η ΕΔΕΠΟΛ 
εισηγήθηκε μια ολοκληρωμένη πρόταση αξιοποίησης του κτηρίου με την εγκατάσταση σε αυτό 
ενός Κόμβου Δημιουργικότητας (Creative Hub) με στόχο την προώθηση της ανάπτυξης των 
επιχειρήσεων και την υποστήριξη των απασχολουμένων στον τομέα των ΠΔΒ. Στη συνέχεια 
και ακολουθώντας τις οδηγίες της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΠΟΑ, αναζητήθηκαν οι πόροι και 
υποβλήθηκε σχετικό αίτημα χρηματοδότησης, με φορέα υλοποίησης την ΕΔΕΠΟΛ κατά την 
αρχική οργάνωση και πιλοτική λειτουργία της υποδομής.

Από τον Οκτώβριο του 2016 και τη 2η Επιτροπή Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα, Καινοτομία» (ΕΠΑΝΕΚ) έχει 
εξειδικευτεί (έχει εγκριθεί, δηλαδή, σε επίπεδο σχεδιασμού και με τη δέσμευση συγκεκριμένου 
προϋπολογισμού που ανέρχεται σε 3.700.000 €) η δράση για τη «Δημιουργία και πιλοτική 
λειτουργία του Κόμβου Δημιουργικότητας – Acropole Palace Creative Hub» που θα έχει στόχο 
να υποστηρίξει εν γένει την πολιτιστική επιχειρηματικότητα. Αναμένεται πλέον η έκδοση της 
σχετικής Πρόσκλησης από το Πρόγραμμα και η ένταξη του έργου, ενέργειες που σημειώνεται 
ότι μπορούν να υλοποιούνται παράλληλα με την ολοκλήρωση των εργασιών στο κτηριακό 
επίπεδο. Είναι σημαντικό εδώ να τονιστεί ότι το αναψυκτήριο – εστιατόριο που έχει 
χωροθετηθεί αποκλειστικά στον ανώτερο όροφο και το δώμα του κτηρίου δεν θα 
χρηματοδοτηθεί από το προτεινόμενο έργο και θα αποτελέσει βοηθητική δραστηριότητα της 
υποδομής.

Η λειτουργία της υποδομής προβλέπεται να κινηθεί σε δυο άξονες: i) το Κέντρο 
Ενημέρωσης και ii) τους Εκθεσιακούς χώρους και χώρους παρουσιάσεων που θα φιλοξενούν 
σχετικές εκδηλώσεις. Στο Κέντρο Ενημέρωσης θα έχουν ελεύθερη πρόσβαση όλοι οι 



ενδιαφερόμενοι, ενώ στις υπηρεσίες που θα παρέχονται σε αυτό, πρόκειται να στηριχθεί και η 
λειτουργία σχετικής ηλεκτρονικής πλατφόρμας ενημέρωσης.

Το Κέντρο Ενημέρωσης θα λειτουργεί ως προθάλαμος στον Κόμβο και αναμένεται να 
υποστηρίξει τις καλλιτεχνικές ομάδες και τους επαγγελματίες του χώρου ως προς τρεις 
βασικούς άξονες: i) ενημερώνοντάς τους για τα κατάλληλα χρηματοδοτικά προγράμματα και, 
στη συνέχεια, παρέχοντάς τους χρήσιμες πληροφορίες για τις δυνατότητες χρηματοδότησης, 
ανάλογα με το πεδίο που δραστηριοποιείται η ενδιαφερόμενη επιχείρηση, ii) παρέχοντάς τους 
πληροφόρηση για τις εκθέσεις και εκδηλώσεις που θα διοργανώνονται σε άλλους χώρους του 
Acropole Palace και, τέλος, iii) παρέχοντάς τους ενημέρωση για κατάλληλους χώρους, 
ανάλογα με τη μορφή τέχνης στην οποία δραστηριοποιείται ο ενδιαφερόμενος, που δύνανται 
να διατεθούν από το ΥΠ.ΠΟ.Α. ή/και άλλους φορείς για τις δοκιμές ή/και τη φιλοξενία του 
προτεινόμενου project.

Στους Εκθεσιακούς χώρους / Χώρους παρουσιάσεων θα διοργανώνονται αφενός 
θεματικές εκθέσεις που θα αποτελέσουν πηγή έμπνευσης και διαλόγου για τους νέους 
καλλιτέχνες όσο και παρουσιάσεις της δουλειάς νέων, κυρίως, δημιουργών που αξίζει να 
γνωρίσει το ευρύ κοινό. Επίσης, θα διοργανώνονται διαλέξεις και masterclasses όπου θα 
φιλοξενούνται Έλληνες και ξένοι ειδικοί, οι οποίοι θα κληθούν να παρουσιάσουν την εμπειρία 
τους, καθώς και παραδείγματα καλών πρακτικών.

Το νομικό καθεστώς, κάτω από το οποίο θα λειτουργήσουν οι ανωτέρω χρήσεις θα 
καθοριστεί από το Υπουργείο Πολιτισμού.

Μέχρι την περαίωση των εργασιών του έργου της αποπεράτωσης και την παραλαβή 
του Acropole Palace, την ευθύνη για την φύλαξη του κτηρίου έχει ο ανάδοχος του έργου. Στο 
κτήριο έχει τοποθετηθεί δίκτυο από κάμερες ασφαλείας που θα ελέγχονται από το γραφείο 
φύλαξης εντός του κτηρίου. Όλα τα εξωτερικά κουφώματα είναι κατασκευασμένα από 
κρύσταλλο ασφαλείας τύπου laminate, το οποίο παρουσιάζει αντοχή σε θραύση.

Μετά την παραλαβή του κτηρίου, το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού θα 
μεριμνήσει για την προστασία και φύλαξή του. 

Με δεδομένη τη χωροθέτηση του κτηρίου στο κέντρο της πόλης και την άμεση 
γειτνίασή του με το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, το Επιγραφικό Μουσείο και το Εθνικό 
Μετσόβιο Πολυτεχνείο, μπορεί να συμβάλλει στη δημιουργία μιας “νησίδας πολιτισμού” και να 
υποστηρίξει την αλληλεπίδραση της υποδομής με τους ανωτέρω φορείς. Επιπλέον, 
τοποθετημένο στην καρδιά μιας ιδιαίτερα ζωντανής και δημιουργικής αστικής περιοχής που 
βιώνει, ωστόσο, μια περίοδο έντονης παρακμής τα τελευταία χρόνια, το ACROPOLE PALACE, 
μπορεί να συντελέσει στην αναβάθμιση και την αναζωογόνηση του ευρύτερου αστικού 
περιβάλλοντος, με δράσεις που θα φιλοξενούνται και στον μεταξύ των ανωτέρω πόλων 
δημόσιο χώρο.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ

Εσωτερική Διανομή:
1. ΓΔΑΜΤΕ
2. ΔΠΑΝΑΣΜ
3. ΥΝΜΤΕ Αττικής
4. ΕΔΕΠΟΛ
5. Εθνική Πινακοθήκη
6. ΜΕΛΤ

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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